Rozdziat 2

Réwnowaga rynku.
Procesy dostosowawcze na rynku
(mechanizmy rynkowe)

2.1. Rbwnowaga rynku.
Nadwyzka i niedobér na rynku

Rynek produktu x jest w rownowadze, jezeli przy biezacej cenie rynko-
wej wielkos¢ popytu na produkt x (planowany zakup) jest rowna wielkosci
podazy produktu x (planowanej sprzedazy).

Rysunek 22. Réwnowaga na rynku produktu
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Stan rownowagi rynku to sytuacja, w ktdrej liczba jednostek produktu x,
ktérg jest sklonny naby¢ ogoét konsumentéw, jest rowna liczbie jedno-
stek produktu x, ktora jest sktonny zaoferowac na rynku (sprzedac) ogot
przedsigbiorstw.

Cena, ktora zapewnia rownowage na rynku, to cena rdwnowagi. Mozna
zatem powiedzie¢, iz rynek jest w rownowadze, jezeli transakcje na nim
zawierane s3 po cenie rownowagi.

Istocie rownowagi rynku (a zatem istocie rownowagi w ekonomii)
przyjrzyjmy si¢ na podstawie ponizszego przyktadu.

Cena 1 tony kukurydzy wynosi aktualnie P. Biezgca wielko$¢ popytu
na kukurydze (Q',,) ksztattuje si¢ na poziomie 250 ton, a biezaca wielko$¢
podazy (Q's) to 320 ton. Aktualng sytuacje na rynku kukurydzy przedstawia
rysunek 23.

Rysunek 23. Nadwyzka na rynku produktu
A

P (wUSD) D Nadwyzka

»
»

Q=250 Q.  Q4=320 Qg, Q, (w tonach)

Czy rynek kukurydzy znajduje si¢ aktualnie w rownowadze? Nie, ponie-
waz nie zgadzaja si¢ ze soba dwa plany: aktualny plan konsumentow (przy
cenie P planujg naby¢ 250 ton kukurydzy) oraz aktualny plan producentow
(przy cenie P, planujg sprzedac 320 ton kukurydzy).
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Ile beda wynosi¢ faktyczny zakup i faktyczna sprzedaz? Konsumenci
faktycznie nabedg 250 ton kukurydzy i tym samym zrealizuja swoj plan (nie
napotyka on bowiem na barier¢ ze strony podazowej rynku, ktora nawet jest
sktonna dostarczy¢ wigcej produktu, niz konsumenci sa sktonni go naby¢).
W zwiazku z powyzszym faktyczna sprzedaz wyniesie takze 250 ton (musi
byé réwna faktycznemu zakupowi). Zatem producenci nie zrealizuja swojego
planu, napotykajac na barierg ze strony popytowej rynku. Mimo iz faktyczny
zakup jest rowny faktycznej sprzedazy, rynek kukurydzy nie jest aktualnie
w rownowadze. Istota rownowagi w ekonomii polega bowiem na réwnosci
odpowiednich kategorii planowanych (odpowiednie kategorie faktyczne sa
bowiem zawsze sobie rowne). W przypadku rynku sg to planowany zakup
(wielkos¢ popytu) oraz planowana sprzedaz (wielko$¢ podazy).

Rynek kukurydzy bylby w réwnowadze, gdyby transakcje zawierane
byty po cenie P (patrz rysunek 23). Wowczas planowany zakup i planowana
sprzedaz bylyby sobie rowne, wynoszac Q.. Ponadto zaréwno konsumenci,
jak i producenci realizowaliby swoje plany (gdy rynek nie jest w rownowa-
dze, ktoéras ze stron nie realizuje planu).

Ilo$¢ produktu, ktdrg sg sktonni naby¢ konsumenci i sprzedaé¢ produ-
cenci przy cenie rownowagi, to ilo$¢ réwnowagi (u nas Q).

Rynek produktu x moze znajdowac si¢ w stanie rownowagi badz w jed-
nym z dwoch stanéw nierdéwnowagi — nadwyzka badz niedobor.

Nadwyzka

Na rynku produktu x mamy do czynienia z nadwyzka, jezeli przy aktual-
nej cenie wielko$¢ podazy produktu x (planowana sprzedaz) jest wigksza
od wielkosci popytu na produkt x (planowanego zakupu). Rynek, na kto-
rym wystepuje nadwyzka, to rynek kukurydzy z powyzszego przyktadu, gdy
obowigzuje na nim na przyktad cena P, (patrz rysunek 23).

Nadwyzka to zjawisko majace przede wszystkim wymiar ekonomiczny.
Nadwyzka nie musi mie¢ natomiast postaci fizycznej. Bardzo czgsto bowiem
(zwlaszcza na rynkach produktow przemystowych) produkcja, ktora strona
podazowa chce, lecz nie moze (ze wzgledu na barier¢ popytu) sprzedac,
fizycznie nie istnieje. Producenci bowiem dostosowujg wielkos¢ produkcji
do faktycznej sprzedazy (determinowanej przez planowany zakup), a nie do
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planowej sprzedazy. Przyktadem moze by¢ tu sytuacja na rynkach samo-
chodow wielu krajow $wiata z przelomu XX i XXI wieku. Znaczny spadek
popytu na samochody spowodowat powigkszenie si¢ nadwyzek na rynkach
samochodow. Po pewnym time-lag za spadkiem planowanego zakupu poda-
zyt spadek wielkosci produkcji. Wyjatek stanowia tu na ogél rynki artykutow
rolnych. Producenci rolni wytwarzaja czgsto produkcj¢ na poziomie swoich
sktonnosci w zakresie sprzedazy. Specyfika rynkéw rolnych jest przekona-
nie kazdego producenta, iz to nie jego produkcja napotka na bariere popytu.
Dlatego w przypadku artykutéw rolnych (czasami takze niektorych artyku-
low zywnosciowych) nadwyzka ma nie tylko wymiar ekonomiczny (réznica
miedzy planami dwoch stron rynku), lecz takze postaé fizyczng (stynne gory
zboza, migsa, cukru).

Rynek, na ktérym wystepuje nadwyzka, okreslamy rynkiem konsu-
menta. W takiej sytuacji rynkowej tylko konsumenci realizuja swoj plan,
ponadto konsumenci decyduja o faktycznie zawartej liczbie transakcji (fak-
tyczna sprzedaz dostosowuje si¢ do planéw popytowej strony rynku).

Niedobor

Na rynku produktu x mamy do czynienia z niedoborem, jezeli przy aktual-
nej cenie wielkos$¢ popytu na produkt x (planowany zakup) jest wigksza od
wielkosci podazy produktu x (planowanej sprzedazy).

Na rysunku 24 przedstawiono rynek mleka. Gdy cena mleka wynosi P,
na rynku wystepuje niedobor (Q%,~ Q%).

Rynek, na ktorym wystepuje niedobor, to rynek producenta. W takiej
sytuacji rynkowej tylko producenci realizuja swoj plan (faktyczna sprzedaz
jest réwna planowanej sprzedazy). Ponadto producenci decyduja tu o fak-
tycznie zawartej liczbie transakeji (faktyczny zakup dostosowuje si¢ do pla-
néw podazowej strony rynku).
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Rysunek 24. Niedobér na rynku produktu
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W zaleznosci od tego, w jakim z trzech standw (rownowaga, nadwyzka,
niedobdr) znajduje si¢ wigkszos¢ rynkow w gospodarce, mozemy okresli¢
rodzaj tej gospodarki:

e gospodarka z dominacja rynkow doskonale konkurencyjnych (kla-
syczna gospodarka rynkowa, gospodarka rynkowa sensu stricto)

Na rynkach doskonale konkurencyjnych ceng ksztattuje ,,rynek”, przed-
sigbiorstwa nie majg tu wptywu na ceng swoich produktow (przedsigbiorstw
jest wiele, kazde ma podobny udzial w rynku; patrz wezesniejsza informa-
cja o cechach rynku doskonale konkurencyjnego). Cena ksztattowana przez
»hiewidzialng reke rynku” jest gietka (taka ceche ma tylko cena na rynkach
doskonale konkurencyjnych). Dzigki temu rynki w tej gospodarce s3 na
og6l w rownowadze (cena jest tu mechanizmem korekcyjnym automatycz-
nie przywracajagcym rownowage na rynku). We wspotczesnym $wiecie nie
ma juz przyktadow systemoéw ekonomicznych, ktére mozna by okresli¢ jako
czysta gospodarka rynkowa, tzn. takich gospodarek, gdzie na wigkszosci
rynkow ceng ksztattuje ,,rynek”.
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e gospodarka z dominacja rynkow niedoskonale konkurencyj-
nych (wspolczesna gospodarka rynkowa) — GOSPODARKA
NADWYZEK

Brak we wspodtczesnym swiecie przyktadow klasycznej gospodarki
rynkowej to wynik zmian, jakie na przestrzeni wielu ostatnich dziesigcio-
leci zachodzity w gospodarkach poszczegdlnych panstw. Generalnie pole-
galy one na zmniejszaniu si¢ liczby istotnych przedsigbiorstw tworzacych
strong podazowa wielu rynkéw. Oczywiscie zmniejszaniu si¢ liczby przed-
sigbiorstw towarzyszyl wzrost skali tych przedsigbiorstw. Dzisiaj glownymi
aktorami gospodarek wielu krajéw sg olbrzymich rozmiardw przedsigbior-
stwa oligopolistyczne. Wystepujace we wspolczesnej gospodarce przed-
sigbiorstwa sa na tyle silne (maja na tyle duzy udziat w rynkach), iz same
ksztaltuja ceng swoich produktow (i przecietng ceng rynkowa jednoczesnie),
zastepujac ,,niewidzialng reka rynku”. Wspodtczesna gospodarka rynkowa to
gospodarka, gdzie ceny ksztaltuja wielkie przedsi¢biorstwu, a nie ,,rynek”.
Proces zmniejszania si¢ liczby istotnych przedsigbiorstw we wspdtczesnej
gospodarce trwa nadal, przy czym zachodzi nie tylko w obrgbie poszcze-
g6lnych krajow, ale i w obrebie Swiatowej gospodarki. W ostatnich latach
rozwojowi tego zjawiska shuzyly m.in. rewolucja informatyczna (internet)
oraz poglebiajace si¢ procesy globalizacyjne.

Pierwotnym zrédtem zmian zachodzacych (do dzis) po stronie podazo-
wej rynkow wydaje si¢ by¢ jednak rewolucja menedzerska. ,,Produktem” tej
rewolucji byta nowa forma wlasnosci przedsiebiorstwa, tak powszechna dzi$
spotka akcyjna. Spdtka akcyjna pozwolita pokonaé dwie bariery przedsig-
biorstwom: kapitatowa oraz organizacyjna (zarzadcza). Bariera kapitatowa
zostata pokonana procesem emisji akcji, ktora to emisja umozliwita taczenie
wielu matych kapitatow w nieskonczenie wielki kapital. Bariera organiza-
cyjna zostala pokonana przez rozdzielenie dwoch funkcji. Wiascicielami
stali si¢ nabywcy akcji (akcjonariusze), a organizatorem procesu produkcyj-
nego menedzerowie réznych szczebli (ekonomistka Joan Robinson mawiata,
iz ,,menedzerowie to architekci wspotczesnej gospodarki”). Zatrudnienie
menedzeréw pokonato bariery gromadzenia, przetwarzania i wykorzysty-
wania informacji, na ktére napotykat (podobnie zreszta jak na bariere kapita-
towa) wlasciciel matego przedsigbiorstwa doskonale konkurencyjnego (tak
typowego dla klasycznej gospodarki rynkowe;j).
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Znalezienie sposobow na pokonanie bariery kapitatowej i organizacyj-
nej stanowito droge do zmniejszenia si¢ liczby przedsi¢biorstw i powick-
szenia si¢ ich skali (rozmiaroéw kapitatu trwatego). To z kolei wptyneto na
funkcjonowanie rynkow. Jak wspomniano wczesniej, wielkie przedsigbior-
stwa zaczely ksztaltowa¢ ceny na rynkach, eliminujac w tym zakresie ,,nie-
widzialng reke rynku” (cena przestala by¢ ustalana w wyniku wspoélnej gry
konsumentéw i przedsigbiorstw). Cena ksztaltowana przez przedsigbiorstwa
nie jest ceng gietka, tzn. nie reaguje automatycznie na pojawienie si¢ na
rynku nieréwnosci migdzy wielkoscia popytu a wielkoscia podazy. Cena
ksztaltowana przez przedsigbiorstwa to cena sztywna (,,lepka”), tzn. taka,
ktora zmienia si¢ rzadko 1 z duzym opo6znieniem reaguje na zmiany zacho-
dzace na rynku po stronach popytowej i podazowej. Cena taka nie jest zatem
mechanizmem korekcyjnym, ktéry zapewnia réwnowage na rynku. Taki
charakter cen ustalanych przez przedsigbiorstwa we wspolczesnej gospo-
darce wynika z tego, iz przedsigbiorstwa nie s3 w stanie natychmiast aktu-
alizowa¢ swojego zbioru informacji na temat zmian zachodzacych na rynku
(jak ma to miejsce w przypadku ,,niewidzialnej reki rynku”).

Rynki, na ktorych przedsigbiorstwa ustalaja ceny swoich produktéw, to
rynki niedoskonale konkurencyjne, ktorych przyktadami sg przede wszyst-
kim oligopole i monopole. Wspotczesna gospodarka rynkowa to gospodarka
z dominacjg takich wtasnie rynkéw. Poniewaz cena, jak wspomniano, na
tych rynkach nie jest mechanizmem oczyszczajacym rynek z nierownowagi,
nie sg one z reguly w réwnowadze. Cena ustalona przez przedsigbiorstwa
ksztattuje si¢ z reguty na poziomie wyzszym od ceny rownowagi rynku.
To powoduje, iz dzisiejsza gospodarka to gospodarka z dominacja rynkow,
na ktoérych wystepuje nadwyzka (wielko$¢ podazy jest wigksza od wielko-
Sci popytu). Gospodarke taka okreslamy mianem gospodarki konsumenta.
To wlasnie takim charakterem wspodtczesnej gospodarki mozna tlumaczyé
takie zachowanie przedsigbiorcow jak: dbanie o minimalizowanie kosztow
produkcji, dbanie o wysoka jakos¢ produktu, dbanie o przyciagajace kon-
sumentow opakowanie produktu, dbanie o wysoka jakos¢ obstugi klientow
w sieci sprzedazy, podejmowanie akcji marketingowych itp. Takich dziatan
nie obserwujemy na przyktad w gospodarce centralnie planowanej, ktéra ma
inny charakter.
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e gospodarka centralnie planowana — GOSPODARKA NIEDO-
BOROW

Z taka gospodarka mielismy do czynienia w Polsce i innych panstwach
Europy Srodkowej i Wschodniej w latach 1945-1989 (w niektérych z tych
krajow nieco dtuzej). Na rynkach w takiej gospodarce ceny nie byly two-
rzone ani przez ,niewidzialng reke rynku”, ani przez przedsigbiorstwa.
Ceny byly natomiast ustalane przez urzg¢dnikow panstwowych. Na wigkszo-
$ci rynkdéw panstwo (,,aby zwiekszy¢ dostepnos¢ do produktow’) ustalato
ceng na poziomie nizszym od ceny rownowagi rynku. Powodowato to, iz na
rynkach powszechnie wystgpowaty niedobory (wielkos¢ popytu byta wick-
sza od wielkosci podazy). Fizyczng postacig (miarg) tych niedoboréw byty
kolejki (ich dtugosc¢) przed sklepami. Gospodarka centralnie planowana byta
zatem gospodarka producenta. Dlatego tez producenci nie dbali o jako$¢ pro-
duktow (a nabywcodw znajdowaly nawet buble), o poziom kosztéw produk-
cji, o przyciaganie nabywcow opakowaniem produktéw, o wysoka jakosé
obstugi klientow, nie reklamowali produktow. Panstwo natomiast powszech-
nie stosowalo na przyktad system kartek, talonéw (np. Polska, zwtaszcza
w latach 80.). Takze, tak typowy dla gospodarki centralnie planowane;j,
rozwdj w odniesieniu do wielu produktow czarnego rynku (gdzie transak-
cje byly zawierane po cenach duzo wyzszych od centralnie ustalonych) ma
swoje zrédto w dominacji w tej gospodarce rynkéw bedacych w stanie nie-
doboru. Nabywcy, ktorzy nie zdobyli produktéw na oficjalnym rynku, pro-
bowali je naby¢ na czarnym rynku. W gospodarce centralnie planowane;j,
paradoksalnie to wlasnie na czarnym rynku decydowaty argumenty ekono-
miczne jego uczestnikow (rzadzily prawa popytu i podazy). Na oficjalnym
rynku o powodzeniu konsumentéow czesto decydowaly inne czynniki, na
przyktad kto wczesniej wstanie, aby przyjsc¢ do sklepu, kto ma wigcej sity,
aby poprawi¢ swoje miejsce w kolejce.

We wspotczesnym $wiecie niewiele jest juz przyktadow panstw o syste-
mie gospodarki centralnie planowanej (sa nimi m.in. Kuba, Korea Péinocna).

We wspolczesnej gospodarce rynkowej zrédlem wystepowania nadwy-
zek 1 niedobordw tez czasami jest polityka panstwa. Na niektorych (stosun-
kowo niewielu) rynkach panstwo ogranicza swobodne ksztaltowanie si¢ cen
przez ustalanie cen minimalnych i cen maksymalnych. Ceny minimalne (sto-
sowane w praktyce na rynkach produktéw rolnych w interesie producentow
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oraz na rynku pracy w interesie pracownikéw) sa na ogét zrodtem nadwy-

zek. Z kolei na rynkach, gdzie obowigzuja ceny maksymalne (stosowane
bardzo rzadko w interesie konsumentow), z reguty wystepuja niedobory.

2.2. Proces przywracania rownowagi na rynku.
Skutki zmiany popytu i podazy na rynku
(dostosowania cenowe, dostosowania iloSciowe)

Rynek lodowek jest w rdwnowadze (punkt A na rysunku 25). Cena réwno-
wagi wynosi P*, ilo$§¢ rownowagi Q* (patrz rysunek 25)

Rysunek 25. Réwnowaga na rynku lodéwek

P (w euro) +

»
>

Q Qg Q, (w sztukach)

ZDARZENIE: W pewnym momencie nastgpuje wzrost nominalnych
dochodéw konsumentéw tworzacych popytowa strong rynku.

Przeanalizujmy, jakie skutki wywota to zdarzenie na rynku lodéwek
ze szczegdlnym uwzglednieniem ostatecznej zmiany ceny oraz nabywanej
(i sprzedawanej) ilosci produktu.
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Wzrost nominalnych dochodéw konsumentéw spowoduje wzrost

popytu na lodowki, czyli przesunigcie krzywej popytu w gore (patrz deter-
minanty popytu), co ilustruje rysunek 26.

Rysunek 26. Wptyw wzrostu dochodéw konsumentéw na sytuacje na rynku

A
P (w euro)

p*

niedobor

\4

Q'=QP) QP Qp Qg

D,, S, - pierwotne krzywe popytu i podazy,

D, - nowa krzywa popytu (po zdarzeniu),

Q* - pierwotna wielko$¢ popytu oraz pierwotna wielkos¢ podazy.

Q,(P*), Qs(P) - wielko$¢ popytu i wielkos¢ podazy tuz po zdarzeniu (po wzroscie popytu, przed
uruchomieniem sig proceséw dostosowawczych), przy czym Qs(P’) = Q.

Wzrost popytu doprowadzi z kolei do wypadnigcia rynku z réwnowagi.
Tuz po zdarzeniu (przed uruchomieniem si¢ mechanizméw dostosowawczych)
wielko$¢ popytu bedzie wicksza od wielkosci podazy {Q,(P*) > Qy(P")}.
Na rynku pojawi si¢ zatem NIEDOBOR, ktérego miarg jest dlugosé odcinka
AB —réwny Q, (P*) — Q4 (P").

Pojawienie si¢ niedoboru na rynku uruchomi na nim procesy dostoso-
wawcze. Najpierw na niedobdr zareaguje cena, ktora zacznie wzrasta¢ (aby
oczyscié rynek z niedoboru). Jak wiemy, na zmiany ceny reaguja konsu-
menci oraz producenci. Wzrost ceny uruchomi wigc procesy zmniejszania



60 Rozdziat 2. Rdwnowaga rynku. Procesy dostosowawcze na rynku (mechanizmy rynkowe)

si¢ wielkosci popytu oraz zwigkszania si¢ wielkosci podazy. Rosnaca cena
sprawia zatem, iz konsumenci sg sktonni naby¢ mniej lodowek (ruch w gére
po nowej krzywej popytu), a producenci oferowaé na rynku wigcej lodowek
(ruch w gore po krzywej podazy). Ruchy ceny, wielkosci popytu, wielkosci
podazy beda trwaly do momentu znalezienia si¢ rynku w nowym punkcie
rownowagi (punkt C na rysunku 27). Przebieg procesow dostosowawczych
(patrz strzalki) i ich skutki rynkowe pokazano na rysunku 27.

Rysunek 27. Procesy dostosowawcze na rynku i ich skutki

A

Zafozenia
1) determinanty podazy - constans
2) pozostate determinaty pobytu — constans

o aQ Q,, Q;

AP, AQ - skala efektow cenowego i ilosciowego,
P** — cena koficowa (po procesach dostosowawczych),
Q™ -koncowa wielkos¢ popytu i koricowa wielkos¢ podazy (a zatem koricowa nabyta i sprzedana ilo$¢ dobra).

Ostatecznie wigc wzrost popytu na rynku lodéwek spowodowat wzrost
ceny lodowek z P* do P** (dostosowanie cenowe) oraz wzrost liczby naby-
tych i sprzedanych jednostek produktu z Q* do Q" (dostosowanie ilo$ciowe).

Zmiany popytu i podazy wywotujg na rynku (podobnie zresztg w calej
gospodarce) efekt cenowy i efekt ilosciowy badz jeden z tych efektow.
Zmiana ceny i zmiana ilo$ci transakcji to podstawowe mechanizmy rynkowe.

Przy typowych krzywych popytu (opadajaca) i podazy (wznoszaca)
ich przesunigcia (spowodowane zmianami determinantow popytu i podazy)



2.2. Proces przywracania rownowagi na rynku. Skutki zmiany popytu i podazy na rynku... 61

wywotuja zardwno efekty cenowe, jak i ilosciowe. Gdy ktoras z krzywych
rynkowych przybiera nietypowa posta¢ mamy do czynienia jedynie z dosto-
sowaniami cenowymi badz jedynie z dostosowaniami ilo§ciowymi. Przykta-
dowo, gdyby podaz lodéwek z naszego przyktadu byta sztywna (pionowa
krzywa podazy), wzrost popytu wywotaltby jedynie wzrost ceny lodéwek, nie
zmienitaby si¢ natomiast liczba nabytych i sprzedanych lodowek. Sztywna
podaz oznacza bowiem, iz producenci sa sktonni dostarczy¢ przy kazdym
poziomie ceny identyczng liczbe jednostek danego dobra. Ten przypadek
ilustruje rysunek 28.

Rysunek 28. Skutki wzrostu popytu przy podazy doskonale nieelastycznej
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Gdyby z kolei podaz lodéwek byla doskonale elastyczna (pozioma
krzywa podazy), czyli przedsiebiorstwa przy konkretnej cenie bytyby sktonne
zaoferowa¢ dowolng liczb¢ jednostek produktu, wzrost popytu wywotalby
jedynie dostosowania ilo§ciowe (poziom ceny natomiast nie zmienilby si¢).
Ten przypadek ilustruje rysunek 29.
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Rysunek 29. Skutki wzrostu popytu przy podazy doskonale elastycznej
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Teraz krotko przeanalizujemy, jakie efekty (przy typowych krzywych
popytu i podazy) spowodowalyby na rynku lodéwek: spadek popytu,
wzrost podazy, spadek podazy (kazde ze zdarzen rozpatrzymy osobno).
W punkcie wyjsciowym dla kazdego z tych przypadkdéw rynek znajduje sie
w rownowadze.

e spadek popytu (przesunie¢cie krzywej popytu w déh)

Zrodlem spadku popytu moze byé na przykiad zmiana preferencii
konsumentéw na niekorzys¢ lodowek. Skutki spadku popytu ilustruje
rysunek 30.

Przy typowych krzywych popytu i podazy spadek popytu prowadzi do
spadku ceny oraz spadku nabywanej i sprzedawane;j ilosci dobra.

Konczac analizg skutkéw zmiany popytu na rynku, nalezy podkresli¢, iz
zjawisko drastycznej zmiany popytu okreslamy mianem szoku popytowego.

e wzrost podazy (przesuni¢cie krzywej podazy w dol)

Zrédtem wzrostu podazy moze byé na przyktad spadek ptac w przed-
sigbiorstwach wytwarzajacych lodowki (czyli spadek kosztow produkcji).
Skutki wzrostu podazy przedstawia rysunek 31.
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Rysunek 30. Skutki rynkowe spadku popytu
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D,-nowa krzywa popytu,

Q, - koncowa wielkos¢ popytu i koncowa wielkos¢ podazy,
P, —cena koncowa,

AP, AQ - skala efektow cenowego i iloSciowego.

Rysunek 31. Skutki rynkowe wzrostu podazy
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S, —nowa krzywa podazy,

P, - koricowa cena,

Q, - koncowa wielko$¢ popytu i koncowa wielko$¢ podazy AP,

AQ - skala elektéw cenowego i ilosciowego.
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Przy typowych krzywych popytu i podazy wzrost podazy prowadzi do
spadku ceny i wzrostu nabywanej i sprzedawane;j ilosci produktu.

e spadek podazy

Zrodlem spadku podazy moze byé na przyktad wzrost cen materiatow
wykorzystywanych w produkcji lodowek, wzrost podatku posredniego VAT
obciazajacego sprzedaz lodéwek (czyli wzrost kosztow produkcji). Skutki
spadku podazy ilustruje rysunek 32.

Rysunek 32. Skutki rynkowe spadku podazy
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S, - nowa krzywa podazy,

P, - koricowa cena,

Qz - koncowa wielko$¢ popytu i koricowa wielko$¢ podazy A P,

AQ - skala efektow cenowego i ilosciowego.

Przy typowych krzywych popytu i podazy spadek podazy prowadzi do
wzrostu ceny i spadku nabytej i sprzedanej ilosci produktu.

Warto zauwazy¢, iz gdyby popyt byt sztywny, spadek podazy wywo-
fatby jedynie dostosowania cenowe na rynku (wzrost ceny). Méwiac inaczej
— przy pionowej krzywej popytu przedsigbiorstwa moga w pelni przerzucac
na konsumentow wzrost kosztéw produkcji (w tym takze wzrost podatkow
posrednich). Taki przypadek obrazuje rysunek 33.
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Rysunek 33. Skutki rynkowe spadku podazy przy sztywnym popycie
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Gdy na rynku mamy do czynienia ze znaczng zmiang podazy, méwimy
wowczas o szoku podazowym.

Omowione powyzej procesy dostosowawcze na rynku automatycznie
(tzn. tuz po wypadnigciu rynku z réwnowagi) uruchamiajg si¢ (i przebie-
gaja szybko) na rynkach doskonale konkurencyjnych, gdzie cena jest gictka
(flex), bo jest ksztaltowana przez ,,rynek”.

Z kolei na rynkach niedoskonale konkurencyjnych (gtéwnie oligopole,
monopole), a wigc dominujacych we wspotczesnej gospodarce rynkowe;j,
procesy dostosowawcze uruchamiajg si¢ z duzym opdznieniem w stosunku
do wywotujacych je zmian na rynku i przebiegaja znacznie wolniej. Na ryn-
kach niedoskonale konkurencyjnych, o czym byta mowa wczesniej, ceny sg
sztywne (fix, co nie znaczy, ze si¢ nie zmieniaja), bo ksztaltujg je przedsig-
biorstwa. Przedsigbiorstwa nie s3 w stanie natomiast aktualizowaé swojego
zbioru informacji o sytuacji rynkowej. Na przyktad przedsiebiorstwa muszg
mieé odpowiedni czas (time-lag) na zidentyfikowanie nadwyzki czy niedo-
boru, ktore pojawily sie na rynku. Czasu wymaga takze opracowanie dzia-
fan, ktore stanowityby reakcj¢ na pojawienie si¢ danego zjawiska. W efekcie
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na rynkach niedoskonale konkurencyjnych bardzo czgsto — zanim zakon-
czg si¢ procesy dostosowawcze, wywolane zmiang warunkow rynkowych
po stronie popytu badz podazy (zanim zatem przywrocona zostanie réw-
nowaga) — warunki te zmieniaja si¢ ponownie. Dlatego tez rynki niedosko-
nale konkurencyjne nie znajduja si¢ na ogdt w rownowadze. Nalezy jednak
zaznaczy¢, iz zarowno na doskonale, jak i niedoskonale konkurencyjnych
rynkach zmiany popytu czy podazy prowadza na ogét do identycznych (co
do kierunku) zmian ceny oraz nabywanej i sprzedawanej ilo$ci produktu.
Rozne sa jedynie mechanizmy tych zmian (na rynkach doskonale konkuren-
cyjnych ich inspiratorem jest ,,niewidzialna r¢ka rynku”, a na niedoskonale
konkurencyjnych — wielkie przedsigbiorstwa), bo inni sg kreatorzy cen na
obu rodzajach rynkow oraz rozne jest tempo przebiegania tych procesow.



